

# Hodnotiaca správa

Vypracovala: Vivien Mikulášová, 2SA

Mojou motiváciou pri výbere stáže v Slovenskom národnom stredisku pre ľudské práva bol najmä záujem o hlbšie prebádanie sféry ľudských práv a hľadanie jej prepojenia so sociálnou antropológiou. Následné pozitívne ohlasy týkajúce sa strediska môj výber iba potvrdili. Zaujímali ma možné spôsoby, akými by som mohla získať nové poznatky a perspektívu a zároveň možný antropologický náhľad a poznatky aplikovateľné napríklad pri spôsoboch výskumu. Myšlienka toho, že možno niečím budem môcť pozitívne prispieť počas môjho pôsobenia na pracovisku, alebo aj po ňom, ma naplňovala nádejou. Avšak možnosť spoznať nových ľudí, prostredie a reálny náhľad na aktuálne témy ohľadom ľudských práv ma nadchla o to viac a tešila som sa na možnosť byť súčasťou niečoho významného, čo prispieva pozitívne k zvýšeniu kvality života na Slovensku pre každého nehladiac na etnicitu, pohlavie alebo iné aspekty, ktoré aj v dnešnej dobe spôsobujú priepasti v rámci spoločnosti. Úprimne som pri výbere nevedela presne, akými okruhmi ľudských práv sa SNSLP zaoberá, avšak v hĺbke duše som tušila, že to bude pre mňa tá najlepšia voľba, akú som len mohla uskutočniť. Prejdem teda k vlastným očakávaniam a k rozsahu ich realizácie.

Na začiatku som mala nasledujúcu predstavu. Počas trvania mojej odbornej praxe by som rada nadobudla zručnosti týkajúce sa vyjadrenia vlastných myšlienok a ich formuláciu na sofistikovanejšej úrovni, aby boli dostatočne reprezentatívne a zrozumiteľné a relevantné, napríklad ich spracovanie hodné k ich zverejneniu na odborných internetových stránkach či časopisoch. Samozrejmom súčasťou nadobudnutých znalostí by bolo rozšírenie vlastnej perspektívy (najmä čo sa týka ľudských práv, ale aj politiky a právnického hľadiska). Skúsenosti nadobudnuté vďaka organizácii by som využívala naďalej v oblasti svojho ďalšieho štúdia, avšak niektoré zistenia a získaný rozhľad by mal rozhodne pozitívny dopad aj na môj vlastný osobný život (či už čo sa týka názorov alebo činov, ktorými by som pracovala na vnímaní a šírení zmyslu ľudských práv). Očakávam, že odborná prax na tomto pracovisku ma vyformuje do rozvážnej, skúsenejšej a tolerantnejšej osoby, ktorá sa nebude báť dať hlas tým, na ktorých je nejakým spôsobom páchaná krivda. Moje komunikačné schopnosti budú podnietené k napredovaniu vďaka skvelému pracovnému kolektívu a na oplátku im poskytnem ja vlastné vedomosti nadobudnuté počas štúdia sociálnej antropológie a ponúknem nový spôsob výskumu, ktorý môže potenciálne byť prospešný pre organizáciu a zároveň pre osoby obracajúce sa na ňu. Počas svojho pôsobenia sa mi podarilo uskutočniť všetky vyššie

spomenuté ciele, ktoré som si vytýčila, až na osobný prínos pre organizáciu. Žiaľ svoj potenciál som nevedela rozvinúť na sto percent, pretože dĺžka odbornej praxe nebola dostatočná, keďže za 60 hodín postačí obom stranám iba akurát na zoznámenie a hľadanie cesty, ktorou sa táto spolupráca bude realizovať. Napriek tomu musím podotknúť fakt, ako veľa pre mňa táto spolupráca znamenala, preto je mi ľúto, že som nemohla prispieť stredisku takým spôsobom, akým som mala v pláne.

Počas odbornej praxe som sa naučila množstvo nových informácií, napríklad o indexe diverzity. Dovtedy som netušila o existencii webovej stránky, vďaka ktorej rôzni zamestnávateľia po celej Slovenskej republike. Na spomenutej stránke sa nachádza dotazník, ktorý má za úlohu zaznamenanie diverzity na týchto pracoviskách. Informácie sú ďalej individuálne vyhodnocované a zahrnuté v tabuľke pre monitoring ďalšieho možného zlepšenie, alebo popripade aj zhoršenia výsledkov jednotlivých pracovísk. Bol to zaujímavý náhľad do miery diverzity na niektorých pracoviskách a získala som prehľad, vďaka ktorému by som napríklad uľahčiť svoje rozhodnutie pri výbere pracovného miesta, aspoň čo sa týka istých zamestnávateľov. Ďalej som sa naučila ako správne napísať správu o implementácii medzinárodného dohovoru o odstránení všetkých foriem rasovej diskriminácie na Slovensku. S písaním správy tohto typu som nemala žiadne skúsenosti a obávala som sa zlyhania pri tejto úlohe. Našťastie som bola pod krídlami úžasného tímu a v prípade potreby som sa nebála vyhladať pomoc u nich. Bola to skvelá príprava na úlohu, ktorá ďalej nasledovala. Štýl formulácie a odborný náhľad sa stali nápomocnými (novonadobudnutými) znalosťami pri písaní istej časti správy o monitoringu nenávisťných prejavov a trestných činov extrémizmu. Naučila som sa pracovať samostatne a zabezpečovať si väčšinu zdrojov sama. Bola som nútená veriť svojmu úsudku pri tomto výbere a aj keď som mala zo začiatku stres, nakoniec som bola vďačná za túto úlohu. Dokonca aj keď som bola v režime homeoffice, zanietenie a úprimný záujem a vášeň pre prácu, badateľné u mojich dočasných kolegýň, ma motivovala k neustálemu prekonávaniu sa a chcela som sa vďaka nim dozvedieť o skúmanej problematike čo najviac. Naučila som sa od nich, že je dôležité nájsť si prácu, do ktorej sa človek môže zamilovať.

Čo sa týka aplikácie poznatkov či zručností získaných z výučby na mnou navštevovanej vysokej škole, asi by som vyzdvihla spôsob, akým som premýšľala nad istými témami. Zamýšľala som sa, ako by som jednotlivé faktory vedela skúmať v teréne, aké otázky by som mohla respondentom položiť aby som získala čo najpresnejšie potrebné informácie, alebo aj akou formou by sa takýto výskum dal realizovať.

K efektívnejšiemu prístupu k výskumom tohto typu by mi však ešte chýbali poznatky z oblasti antropológie práva a možno aj z antropológie politiky. Vedomosti z týchto oblastí by mi

sprístupnili nové možnosti pri výbere terénu, respondentov či materiálov a teórií, o ktoré by som sa mohla opierať.

Absolvovaná odborná prax s istotou prispela k smeru výberu môjho budúceho zamestnania. Nevedela som, aký veľký vplyv bude mať na mňa toto pracovisko, kým som sa neoboznámila s poslanstvom, ktoré sa SNSLP snaží šíriť. Ich presadzovanie a obrana ľudských práv je nesmierne inšpirujúcim aktom, ktorého by som sa raz rada stala súčasťou. Práve sociálna antropológia je schopná dopomôcť k vyriešeniu niektorých problémov, ktorými sa zaoberá napríklad Slovenské národné stredisko pre ľudské práva alebo aj iné organizácie. Zároveň vďaka odbornej praxi na tomto pracovisku som získala zručnosti a skúsenosti uľahčujúce moje uplatnenie na budúcom pracovisku. Poskytli mi taký náskok v tomto smere, o akom sa mi ani nesnívalo. Práve stážou v stredisku som zistila, aký je dôležitý výber správneho pracovného miesta a viem si v budúcnosti správne vybrať pracovnú pozíciu na základe zásad, ktoré som si vďaka nej vytýčila. Prístup zamestnancov k vlastnej práci odzrkadľuje kvalitu pracovného prostredia a buduje renomé zamestnávateľa. Slovenské národné stredisko pre ľudské práva je príkladným dôkazom predošlého výroku, preto myšlienka práce v podobnom pracovnom prostredí je pre mňa naozaj atraktívna a rozhodne smerodajná pre moju budúcnosť.

Celkovo svoju odbornú prax na tomto pracovisku hodnotím ako prínosnú v pozitívnom slova zmysle a taktiež inšpiratívnu čo sa týka budúcich cieľov v pracovnej sfére. Vďaka nej výrazne zúžila tematický okruh svojej bakalárskej práce a mám jasno v smere, ktorým sa chcem nie len počas štúdia ale i v rámci budúcej kariéry uberať. Na pracovisku som mala možnosť zaoberať sa s rôznymi fascinujúcimi témami a narazila som na sféru, v ktorej sa cítim byť doma. Možno ešte nie na vedomostnej úrovni alebo skúsenosťami v odbore, ale rozhodne záujmom a rastúcou vášňou pre napredovanie v oblasti ľudských práv na Slovensku. A v neposlednom rade mala som výnimočnú možnosť byť súčasťou úžasného kolektívu a nemohla som byť vďačnejšia za svoj výber. Nejednali so mnou ako so študentkou a v kolektíve som bola privítaná ako rovnocenná osoba a od začiatku mi bola prejavovaná dôvera a pochopenie voči mojej osobe a mnou vykonanej práci. Rozhodne by som si túto skúsenosť zopakovala, keby to bolo možné. Ak by som si túto skúsenosť mohla znova zopakovať, určite by som sa viac zaujímala aj o výskumy uskutočňované strediskom.

Nakoniec študentom, ktorí sa chystajú na absolvovanie svojej prvej praxe, by som poradila, aby sa neriadili strachom a nevyberali si podľa toho, čo sa zdá byť najľahšie. Niekedy práve najväčšie výzvy priniesú najsladšie ovocie. Zároveň sa im neoplatí čakať a váhať s výberom, je dôležité počúvať svoje inštinkty a riadiť sa nimi. Odporúčam si taktiež viesť záznamy alebo denník, do ktorého si vedia zapisovať každý deň počas odbornej praxe. Vďaka tomu vedía

reálnejšie zhodnotiť svoje skúsenosti a môžu sa k zápisom hocikedy vrátiť a poprípade ich porovnať v budúcnosti s inou praxou na inom pracovisku. Spätne tak uvidia nielen prístup partnerskej organizácie ale aj ten vlastný. Takýmto spôsobom môžu ľahšie a efektívnejšie napredovať či už v školskej alebo v pracovnej oblasti.